

Академик РАН
Леонид Семенович Барбараш
(22.06.1941 — 14.11.2023)



14 ноября 2023 г. в возрасте 82 лет ушел из жизни Леонид Семенович Барбараш, выдающийся советский и российский кардиохирург, талантливый ученый, заслуженный врач Российской Федерации, академик РАН, главный научный сотрудник Научно-исследовательского института комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний.

В 1964 г. Л.С. Барбараш окончил Кемеровский медицинский институт и работал хирургом Центральной районной больницы Кемеровского района. С 1967 по 1969 г. – клинический ординатор кафедры факультетской хирургии Кемеровского медицинского института, с 1970 по 1972 г. – аспирант кафедры сердечно-сосудистой хирургии ЦОЛИУВ.

В 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Трансплантация аортальных ксеноклапанов сердца». С 1973 г. работал на кафедре хирургических болезней КМИ. В 1985 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Экспериментально-клиническое обоснование применения новых моделей ксенобиопротезов в хирургическом лечении митрального порока сердца».

С 1978 г. под его непосредственным руководством велась работа по созданию новых моделей биопротезов для сердечно-сосудистой хирургии, результатом чего стало создание в Кемерове первого в стране предприятия по производству биопротезов клапанов сердца и

сосудов. Леонид Семенович Барбараш и его ученики разработали и внедрили в практику сердечно-сосудистых клиник принципиально новое поколение биопротезов, обладающих уникальными свойствами.

Кемеровский кардиологический диспансер, основанный Леонидом Семеновичем в 1990 г., назван в его честь 13 июля 2016 г.

В 2000 г. им была создана единственная в России кафедра кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет», которой он заведовал с 2000 по 2007 г., а после этого являлся профессором данной кафедры.

С 2002 по 2012 г. был председателем Кузбасского научного центра (филиал Сибирского отделения РАМН).

В 2008 г. организовал Научно-исследовательский институт комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний, где впервые были объединены усилия и научный потенциал кардиологов, кардиохирургов, специалистов по созданию медицинских изделий и были внедрены такие технологии, как реконструктивная хирургия мультифокального атеросклероза, операции при врожденных пороках сердца новорожденным детям, процедуры эндоваскулярной хирургии коронарных и каротидных бассейнов, малоинвазивные технологии в коррекции приобретенных пороков сердца, хирургическая коррекция сложных нарушений ритма сердца и электрокардиостимуляции.

Вершиной организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения и важнейшей вехой в лечении терминальной хронической сердечной недостаточности явилась выполненная впервые в Кузбассе операция ортотопической трансплантации сердца.

Под руководством Леонида Семеновича защищено 14 докторских и 30 кандидатских диссертаций, он является автором более 700 научных трудов.

Л.С. Барбараш имеет региональные, ведомственные и государственные награды: Почетный профессор Кузбасса, Почетный гражданин Кемеровской области, Герой Кузбасса, Отличник Здравоохранения, Заслуженный врач РФ, Почетный работник науки и высших технологий РФ, Орден Почета, Орден Пирогова.

Память о Леониде Семеновиче навсегда останется в сердцах родных, близких, друзей и коллег.